

твий войн им. Л. Больцмана Б. Бахингер (Грац, Австрия) и руководитель Центра по изучению XIX в. ИВИ РАН, профессор Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ) д.и.н. В.С. Мирзеханов.

Четвертую сессию “Советская Россия и Германская империя в период революционной трансформации Европы” вел заместитель директора ИВИ РАН, ответственный секретарь российско-германской и российско-австрийской комиссий к.и.н. В.В. Ищенко. В рамках сессии были заслушаны доклады: профессора университета им. Фридриха-Александра (Эрланген – Нюрнберг) д-ра Х. Альтрихтера (ФРГ) “Советская Россия и Европа в 1917 г.”; профессора РГГУ, редактора отдела журнала “Новая и новейшая история” РАН к.и.н.

Б.Л. Хавкина “Убийство графа Мирбаха”; Х. Мёллера “Веймарская республика и Европа в 1918–1919 гг.”

Заключительную дискуссию «“Европа, лишенная мира” – Европа между двумя мировыми войнами» провел директор Историко-документального департамента МИД РФ, член Коллегии МИД РФ, Чрезвычайный и Полномочный посол России к.и.н. А.И. Кузнецов.

По сложившейся многолетней традиции заседание комиссии и коллоквиум прошли в обстановке конструктивного диалога и сопровождались интересными дискуссиями.

Очередное заседание комиссии состоится в Российской Федерации в июле 2015 г.

Б.Л. Хавкин

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ВОРОНЕЖЕ

15–16 сентября 2014 г. на базе Воронежского государственного университета (ВГУ) состоялась международная научная конференция “Новый облик Европы. Первая мировая война и долгое послевоенное время в России и Германии”, которая была посвящена исторической памяти Первой мировой войны в германской и российской истории XX в. Ее организаторами выступили: Рабочая группа российских историков-германистов Московского государственного университета (МГУ), Академия политического образования (г. Тутцинг, ФРГ), Германо-российский музей Берлин–Карлхорст, московское представительство Фонда К. Аденауэра (ФРГ), Фонд изучения диктатуры СЕПГ (ФРГ), Воронежская ассоциация историков-германистов и кафедра истории средних веков и зарубежных славянских народов ВГУ.

В конференции приняли участие ведущие историки из России и Германии. Работали пять секций и “круглый стол”, на которых было заслушано 19 докладов и сообщений. К этому событию было приурочено открытие выставки “Диктатура и демократия” в музее ВГУ.

Секция “Война без фронта и тыла: глобальное измерение Первой мировой войны” объединила исследователей, занимающихся изучением Первой мировой войны как глобального явления, ставшего поворотным для мирового исторического процесса.

Проблематика докладов касалась истории германского и российского общества в Первой мировой войне и отражения военного прошлого в политической культуре Германии и России. Директор Германо-российского музея Берлин–

Карлхорст д-р Й. Морре затронул проблему исторического прошлого и мирной революции, сохранения исторической памяти в Германии и России. Профессор Челябинского государственного университета д.и.н. О.Ю. Никонова рассмотрела вопросы исторической мифологизации Первой мировой войны в политической культуре Советской России. На примерах из советских кинофильмов 1920–1930-х годов историк показала предвзятость советской идеологии, трактовавшей Первую мировую как чуждую России империалистическую войну. Теоретическими обобщениями отличался доклад руководителя Баварского отделения Академии политического образования д-ра П. Мэрца (ФРГ), посвященный последнему десятилетию кайзеровской империи, в котором он отметил сочетание империалистической политики и демократических тенденций германского государства. К.и.н. Т.А. Некрасова (МГУ) рассказала о современных тенденциях методологии исследования власти в условиях войны и мира.

Секция “Государства и территории в военное и послевоенное время” была представлена тремя выступлениями, посвященными внешнеполитическим тенденциям германской политики времен кайзеровской империи и Веймарской республики. Доклад директора Академии политического образования (г. Тутцинг) д-ра М. Майера был посвящен тайной войне, которую германские спецслужбы вели на Кавказе, в Иране и Афганистане во время Первой мировой войны. Профессор Липецкого государственного педагогического университета д.и.н. Ю.Н. Тихонов рассмотрел германскую

политику в Афганистане в годы Веймарской республики. На основе архивных материалов АВП РФ историк проанализировал столкновение интересов Германии и Советской России в Афганистане. К.и.н. А.А. Борисова (ВГУ) поставила проблему “восточных территорий” в политике Веймарской республики.

Работа секции “Продолжение войны: революция и гражданская война в Германии и России” открылась докладом д-ра Ю. Царуски (Институт современной истории, ФРГ), в котором шла речь о тенденциях социалистического интернационализма после Первой мировой войны. Исследователь указал на противоречия политики социал-демократии и Коминтерна в Германии. Анализ концепции социалистической революции в Германии, Австрии и Советской России содержался в докладе профессора ВГУ д.и.н. С.В. Кретинина. Советской республике в Баварии в 1919 г. было посвящено выступление профессора МГУ д.и.н. А.Ю. Ватлина, рассказавшего о политических мифах о Советской Баварии, бытующих в общественном сознании Германии и России, и о влиянии большевиков на советский эксперимент в Баварии.

Доклады, представленные в рамках секции “Идеологический поиск и социальные реформы на фоне революций” продемонстрировали интерес исследователей к альтернативным революции идеологическим концепциям и реформаторским течениям. Выступление д.и.н., проф. С.В. Артамошина (Брянский государственный университет) содержало аналитический обзор мировоззренческих и политических подходов деятелей германской “консервативной революции”. Он показал, как в их взглядах отражалось наследие Первой мировой войны. Доклад к.и.н. Т.Ю. Тимофеевой (МГУ) представлял собой анализ послевоенной деятельности ведомства по экономической демобилизации Германии во главе с Й. Кёттой. Сообщение к.и.н. С.В. Солодовниковой (ВГУ) было посвящено критике идеологами Пангерманского союза политиче-

ской системы Веймарской республики, показывая их стремлений активно участвовать в деятельности националистических обществ послевоенной Германии.

Секция “Национальная самоидентификация в годы войны и мира” открывалась выступлением д.и.н., проф. В.В. Миронова (Тамбовский государственный университет), посвященном политике пангерманизма и панславизма в годы Первой мировой войны. Доклад д.и.н. М.В. Кирчанова (ВГУ) касался тенденций национализма и регионализма в послевоенной Европе и их влияния на формирование национальных государств. В сообщении научного сотрудника Свободного университета Берлина д-ра У. Шмидт (ФРГ) рассматривались положение немецких национальных меньшинств в Юго-Восточной Европе после Первой мировой войны и политика Германии и СССР в отношении них. Выступление к.и.н. Б.Л. Хавкина (журнал “Новая и новейшая история” и Российский государственный гуманитарный университет) было посвящено жизни и деятельности патриота Германии, создателя германского химического оружия, Нобелевского лауреата Ф. Габера, ставшего жертвой расовой политики нацизма.

Завершил конференцию “круглый стол” на тему “Век крайностей и его последствия для Европы после 1945 г.” К.и.н. С.З. Случ (Институт славяноведения РАН) представил первый том многотомного издания документов советско-германских отношений 1933–1941 гг., охватывающий период 1933–1934 гг.

Д-р М. Вильке (Институт современной истории, ФРГ) рассказал о сборнике “Кремль и поворотные 1989–1990 годы”, изданном в Германии в 2014 г.

Участники конференции отметили высокий уровень мероприятия и высказали заинтересованность в продолжении диалога российских и германских историков.

*С.В. Артамошин,
Е.Ю. Савчук*

АРКТИЧЕСКИЙ ФРОНТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

18–19 сентября 2014 г. в Мурманске проходила международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. Организаторами мероприятия выступили Министерство культуры РФ, комитет по культуре и искусству Мурманской области, Мурманский областной краеведческий музей. В рабо-

те конференции приняли участие российские исследователи из Мурманска, Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска и Петрозаводска, а также историки из Норвегии и Финляндии.

С приветственными словами к собравшимся обратились заместитель губернатора Мурманской области Т.М. Поронова и представитель МИД РФ в Мурманской области